改善生态环境就是发展生产力

读懂"两山"理念的辩证思维

8月的浙江安吉余村层峦叠嶂、 流水潺潺,游客纷至沓来,尽享生态之

20年前,余村曾靠着开采山里优 质石灰岩成为"富裕村",但伴随而来 的是溪流浑浊、烟尘弥漫的巨大环境

忍痛关掉矿山和水泥厂后,村集 体经济和村民收入短时间内出现下 滑。未来出路在哪里?

2005年8月15日,时任浙江省委 书记习近平同志来到这里调研,在关 键时刻指明方向:"你们关矿停厂,是 高明之举!""过去我们讲既要绿水青 山,又要金山银山,其实绿水青山就是 金山银山,本身,它有含金量。"

"绿水青山"代表生态财富、环境 保护,"金山银山"代表物质财富、经济 发展。

"就是"二字,振聋发聩,精辟道破 二者的辩证关系。发展与保护,不再 是非此即彼的"单选题"。通过转变发 展理念、优化发展路径,绿水青山可以 转化为金山银山,实现经济社会发展 与人口、资源、环境相协调。

党的十八大以来,"两山"理念日 益深入人心,凝聚起保护生态环境、践 行绿色发展的强大共识与坚定行动自 觉,并不断发展深化。

"宁要绿水青山,不要金山银 山"——2013年9月,习近平总书记 在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学回答 学生关于环境保护的提问时,强调"绝

不能以牺牲生态环境为代价换取经济 的一时发展"。

绿水青山可以带来金山银山,但金 山银山却买不到绿水青山。鱼和熊掌 不可兼得时,必须有所为、有所不为。

辩证法背后,体现的是底线思维 和长远眼光:"一定要算大账、算长远 账、算整体账、算综合账""只有把绿色 发展的底色铺好,才会有今后发展的 高歌猛进"。

2021年3月,全国两会,习近平 总书记参加内蒙古代表团审议。来自 林区的周义哲代表向总书记汇报林区 转型发展的情况。林业工人从之前的 "砍树人"转变为"看树人",2018年林 区的森林与湿地生态系统服务功能总 价值达6159.74亿元。

习近平总书记说:"你提到的这个 生态总价值,就是绿色GDP的概念, 说明生态本身就是价值。"

绿色GDP旨在转变经济发展方 式和优化经济结构,改变传统单纯追 求GDP的经济发展模式。"速度再快 一点,非不能也,而不为也",要树立 "保护生态环境就是保护生产力、改善 生态环境就是发展生产力"的正确发 展观。

2012年以来,中国以年均3.3% 的能源消费增速支撑了年均超过 6.1%的经济增长,构建起全球最大、 发展最快的可再生能源体系,促进经 济社会发展全面绿色转型,走出了一 条生态优先、节约集约、绿色低碳的高 质量发展道路。

如何让绿水青山源源不断地转化 为金山银山?"关键在人,关键在思 路"。探索多样化的生态产品价值实 现路径,方能不断塑造经济发展的绿 色新动能、新优势。

2024年3月,正在湖南常德考察 的习近平总书记来到穿紫河畔,听取 当地水环境综合治理等情况。通过实 施河湖连通、系统治理,"沅有芷兮澧 有兰"的美景成为当地的最佳名片。

习近平总书记指出,"把自然风光 和人文风情转化为旅游业的持久魅 力""完善生态产品价值实现机制,推 进产业生态化和生态产业化"。

当前,我国在12个地区开展首批 国家生态产品价值实现机制试点,全国 已有20多个省份签订了跨省流域横向 生态保护补偿协议,全国已建成572个 生态文明建设示范区和240个"绿水青 山就是金山银山"实践创新基地。各地 各展其长,因地制宜探索的"护绿换金" "聚绿成金""借绿生金"等方法路径日 益成熟,持续释放生态红利。

2020年, 习近平总书记再次来到 余村。看到村庄焕发的生机,他欣慰 地说:"余村现在取得的成绩证明,绿 色发展的路子是正确的,路子选对了 就要坚持走下去。"

人不负青山,青山定不负人。神 州大地上,一幅生态美、产业兴、百姓 富的壮美画卷正铺展开来。

(新华社北京8月12日电)

国家育儿补贴方案六大热点问答

从2025年1月1日起,每孩每年 发放育儿补贴3600元,至其年满3周 -国家育儿补贴制度实施方案 28日公布。这是一项全国性的重要 民生政策,面向育儿家庭全国范围全 面直接发放现金补贴,有助于缓解家 庭养育压力。

哪些家庭可以申领育儿补贴?补 贴标准为何如此设定? 地方已有补贴 政策怎样衔接?"新华视点"记者采访 多位专家,对热点问题做出解读。

一问:哪些家庭可领取育儿补贴? 根据方案,补贴对象为从2025年

1月1日起,符合法律法规规定生育的 3周岁以下婴幼儿。换言之,无论-孩、二孩、三孩,均可申领育儿补贴。

2025年1月1日前出生、不满3 周岁的婴幼儿,也可享受政策,按应补 贴月数折算计发补贴。

中国人口与发展研究中心主任贺 丹表示,一孩、二孩、三孩均可领取补 贴,且标准相同,实现了三孩生育政策 下家庭支持的全面覆盖,体现了政策 的普惠性和公平性。

首都经济贸易大学劳动经济学院 教授姜全保认为,一孩生育是家庭生 育决策的关键,将一孩也纳入补贴范 畴,能一定程度帮助缓解年轻夫妇的 生育顾虑。

二问:育儿补贴怎样申领?

方案明确,育儿补贴由婴幼儿的 父母一方或其他监护人按规定向婴幼 儿户籍所在地申领,主要通过育儿补 贴信息管理系统线上申请,也可线下 申请,各省份结合实际确定具体发放

据了解,相关部门正在抓紧推进 各项准备工作。

国家发展改革委社会发展研究所 研究员张本波表示,通过直达家庭的 普惠性现金补贴,可以直接增加育儿 家庭的可支配收入,提高获得感。

三问:补贴标准如何设定?

根据方案,育儿补贴按年发放,现 阶段国家基础标准为每孩每年3600 元,中央财政按比例对东部、中部、西 部地区予以补助。地方可根据财力适 当提标,提标部分所需资金由地方财 政自行承担。

中国财政科学研究院研究员朱坤 分析,发达国家的育儿补贴标准各不 相同,总体上看,每孩每年获得的补贴 占该国人均GDP的比例通常在2.4% 到7.2%之间。参考国际经验,我国育 儿补贴标准占人均GDP的比例相对 比较合理。

"坚持尽力而为、量力而行,育儿 补贴政策方能行稳致远。"朱坤说。

四问:地方已有补贴政策如何衔 接?

方案要求各省份做好衔接规范。 国务院发展研究中心社会和文化发展 研究部研究员佘宇介绍,目前全国已 有20多个省份在不同层级探索实施 育儿补贴相关政策,亟待国家层面出 台基础育儿补贴政策予以规范、指导

姜全保说,在国家育儿补贴制度 的基础上,地方政府可根据本地经济 发展水平和人口发展特点,在财力允 许范围内补充出台差异化补贴政策。 通过中央与地方协同发力,形成多层 次、立体化的生育支持政策。

五问: 育儿补贴预计有什么效果?

中国人民大学人口与健康学院教 授宋健介绍,从国际经验来看,较早进

人低生育社会的发达国家大多采取了 发放育儿补贴的方式进行生育支持。 在微观层面,育儿补贴对不同家庭生 育的促进作用存在差异,但从宏观层 面来看,总体上有利于提升生育水平 或防止生育水平进一步降低。

不过,生育意愿的提升是一个长 期过程,需要综合实施多种支持政 策。北京大学国家发展研究院副教授 黄炜表示,仅靠经济补贴难以完全解 决育儿问题,还需进一步完善托育服 务体系和住房、教育等领域的支持政

首都经济贸易大学人口与发展研 究中心教授茅倬彦说,育儿补贴制度 在缓解育龄家庭现实困境、稳定生育 预期、改善人口结构方面具有不可替 代的作用,但它不是"万能钥匙",应与 产假、托育、教育、住房等政策形成联 动,避免"单点突破"效果有限。

六问:未来政策如何继续发力?

方案明确,各地区各有关部门要 深入调研,广泛听取意见建议,评估育 儿补贴制度实施情况,及时总结经验 做法、完善政策措施。

佘宇认为,立足当前、着眼长远, 国家育儿补贴制度为今后整合各种 补贴形式、逐步提高补贴水平、与生 育保险覆盖范围扩大的协同推进,同 时也为建立覆盖儿童成长全周期的 综合性育儿补贴制度,预留充足的政 策空间。

中国人民大学人口与健康学院 教授杨凡认为,在未来的发展中,应 不断优化育儿补贴政策,完善生育支 持政策体系,使其在增进民生福祉、 促进国家可持续发展方面发挥更大 (新华网) 的作用。

铭记历史 缅怀先烈

任光:硝烟中屹立的"民族号手"

梧桐掩映的上海市衡山路811号 《义勇军进行曲》灌制地纪念馆(百代小楼) 内,回荡着慷慨激昂的抗战歌曲。参观者 肃立瞻仰20世纪30年代中国共产党领导 下左翼音乐工作者的一组肖像照,其中-张为抗日英烈、音乐家任光的遗照。

任光,浙江嵊县(今嵊州市)人,1919 年赴法勤工俭学,学习钢琴调音技术和作 曲。归国后,他担任上海百代唱片公司音 乐部主任,与田汉、聂耳等一同参加左翼进 步文艺活动,并成为左翼文化团体——音 乐小组的一员。

九一八事变爆发后,任光以音符为子 弹,积极投身抗日救亡的文艺宣传工作。 1934年,任光作曲、安娥作词的电影主题 歌《渔光曲》,因同名电影的热映,轰动一 时。这部反映当时中国底层民众生活状况 的影片,也揭示了任光一贯的艺术主张。 他坚持,作曲家必须去体验中国劳苦大众 的生活,才能用大众最熟悉的声音来作曲。

1935年,抗战影片《风云儿女》首映, 任光在百代唱片音乐部、电通影片公司合 唱团,直接推动了电影中男声小组唱《义勇 军进行曲》的录制和传播。投身抗战洪流, 他还曾到法国、东南亚等地,在华侨华人中 开展抗日歌咏活动,无数次指挥人们唱响 《义勇军进行曲》,让中国人的抗战之声传 到世界各地。

在他向海外普及的抗战歌曲中,还有 ·首脍炙人口的《打回老家去》,作曲者"前 发",就是任光的笔名。"东北同胞快起来! 我们不做亡国奴隶,打回老家去,打回老家 去!"这首直抒胸臆的救亡歌曲,表达了不 愿做亡国奴的强烈意志,反映了中国军民 百折不挠的英雄气概。

1940年,任光应叶挺将军之邀投笔从 戎参加新四军,为鼓舞士气,他在行军中创 作了一批音乐新作。翌年,在皖南事变突 围战中,任光不幸被流弹击中,壮烈牺牲, 年仅41岁。当时的进步报刊称其为"民族 的号手",叶挺更是赞誉他为"中国的音乐

据不完全统计,任光二十余载的音乐 生涯中,创作、灌录、推广的左翼音乐作品 有四五十首,他还创造条件支持聂耳等进 步青年,成为全民族抗战史上的一段佳话。

在纪念抗战胜利80周年之际,一场主 题特展正在上海《义勇军进行曲》灌制地纪 念馆(百代小楼)三层举办,来自聂耳家乡 云南昆明的一批珍贵文物史料,生动展示 了抗战烽火中任光与聂耳之间深厚的革命 创作情谊。而在昔日《渔光曲》的创作地浙 江宁波,左翼音乐小组的后人们近日与观 众一道欣赏了音乐剧《渔光曲》首演。大家 感慨:"伟大抗战精神将通过音乐的力量接 续传承。" (新华网)



预防电动自行车火灾 要做到-

- ●合理控制充电时间
- ●勿在住宅内充电
- ●勿飞线充电
- ●严禁电池进楼入户
- ●充电远离易燃易爆品
- ●不擅自改装修理
- ●不使用非<u>标产品</u>
- ●禁内部进水

